

美丽的庄子上自然村。

接续奋斗

把总书记交办的事情办好



石坎社区：“党建+河长制”共护水清岸绿

记者 唐龙龙

阳春三月，春暖花开，在威信县扎西镇石坎社区庄子上自然村，干净整洁的乡村道路，别具一格的民居建筑、清澈的赤水河一级支流石坎河、五颜六色的花草树木，让游客徜徉其间、流连忘返。

“巡河要看水，更要看岸上有没有垃圾污染物。”3月29日，武绍俊在河岸边，指着蜿蜒远去的石坎河说。“这条河滋养了一代又一代扎西人，看着它清澈地从身边流向远方，心里就无比欢喜。”

石坎河属赤水河一级支流，发源于威信县扎西镇干河村巴茅坡，流经干河村、县城南部新区、庙坝村、大河村、石坎集镇，于石坎社区“二龙抢宝”汇入赤水河，河流全长40.5公里。近年来，随着贵州省三省对赤水河流域的保护，其水质得到了显著提升，河流断面达到三级水质以上标准，一江清水两岸青山的美景逐渐绽放异彩。“流经石坎社区有9公里左右。此外，还有5公里左右的赤水河二级支流。”既是石坎社区党总支书记，又是河长的武绍俊介绍说。

如何担负起“一江清水出昭通”的重大使命。石坎社区坚持以深化“党建+河

长制”工作模式，促进党建工作与河长制工作的深度融合为抓手，持续推进“有名”“有实”向“有能”“有为”转变，以“河畅、水清、岸绿、景美”为目标，打造赤水河畔美丽景观。

党建引领，凝聚保护共识。石坎社区坚持将党建引领作为纵深推进河长制工作的“定星盘”“压舱石”。建立健全河长网格，社区党总支书记担任河长，社区“两委”成员、各居民小组长为各网格及片区流域负责人，负责片区、网格内的主要河道的整治管理。做到每日一巡，一周不少于7次的河道日常巡护。“5公里左右的河流，走一圈下来要一个多小时，有三个重点区域，尤其要注意……”谈到巡河，武绍俊感慨颇多。2020年中秋节，他们用15天时间集中攻坚整治了河道两岸的生活垃圾；2021年的春天，他在巡河时发现了鱼类，激动得奔走相告；2022年开始，“党建+河长制”成为长效机制；2023年，庄子上美丽村庄展现在大家的视野里。

务求实效，筑牢治理防线。近年来，石坎社区扎实开展“党旗在一线高高飘扬”系

列活动，深入开展赤水河流域先锋保护行动，结合“主题党日”活动，组织广大党员群众集中开展环境整治活动、宣传赤水河流域保护条例、参与河道垃圾清除等。以党建引领，全体党员参与，带领群众参与到赤水河流域保护行动，抓好赤水河流域生态环境保护，改善生产生活环境，打造安居乐业美丽家园，实现生态环境振兴和人居环境双促进、双提升。“河长和各网格片长做好日常环境和涉河违法行为监督检查，深入开展乱占乱建、乱倒乱堵、乱倒乱排、非法捕捞等工作，发现问题，解决问题。”武绍俊说道。

精准监督，健全长效机制。石坎社区始终将河长职责扛在“肩上”，建在“管上”，牢固树立“污在水中，源在岸上”的理念。群众是赤水河流域生态环境保护的主力军，是参与者、建设者，更是享受者。“居民开始并不理解治河的意义，慢慢地，看到河水变清了，空气变清新了，更多的游客来到了村庄，收入增加了，保护河流的意识也随着增强了。”武绍俊几乎每天都看得到顺着河岸步道跑步的人群。

石坎社区坚持发挥群众主体作用，坚持动员群众、依靠群众，通过召开群众大会，制定村规民约引领鼓励村民组织参与河道整治，严格落实赤水河流域“1110”管护机制、“三有”保护公约；禁止向河道内倾倒垃圾和直排粪污，沿路设置垃圾桶252个，每天定时清运垃圾；沿河各居民小组实行厕所提升改造，共安装3格化粪池623个；庄子上、杨家、石检、曹门、街上渣窝等6个居民小组实行了粪污、生活污水进行集中处理……这些工作促进了河流进一步清化、亮化，营造了保护河流人人有责，人人参与的良好氛围，让“绿水青山就是金山银山”理念、“保护赤水河”深入人心。

三月的乌蒙山中，山花正伴着幸福开放；三月的赤水河畔，流水细诉着光阴变迁。如今，石坎社区实现辖区内赤水河流域生态环境全面提升，社区居民的垃圾清运、粪污直排得到全面控制，道路、河流、水池周边无垃圾、无乱堆乱放，社区居民环境卫生意识进一步增强，干净、文明、山青、水绿、舒适的人居环境展现在大众眼前。

顺河桃花始盛开

记者 曹阜金 莫娟 聂孝美

山野葱绿，气候温润。

在威信县罗布镇的大山深处，有一个被绿树和碧草环绕的村落——顺河村。走进这个村落，映入眼帘的是一片生机勃勃的景象：清澈的河水在村边流淌，宽敞的道路两旁绿树成荫，整洁的村落里鸟语花香。

顺河村的变化令人惊叹。过去，这里的环境并不如人意，河道狭窄，河水浑浊，村容村貌也较为杂乱。在罗布镇政府的大力推动下，顺河村开始了它的美丽蜕变。以基础设施建设为切入点，政府对主要道路、村庄内外、重点区域进行了高标准绿化美化，使得整个村落焕然一新。同时，公共服务水平的提升也为顺河村增添了新的魅力。

村民既是美丽乡村建设的参与者，更是受益者，环境的改善让老百姓的生活质量得到了提高，他们更加珍惜环境。“相比前些年，家门口的环境越来越美了，河道更加宽敞了，河水越来越清了，大家爱护环境的意识越来越强，我们的幸福感也增强了。”说起顺河村的变化，李忠林脸上充满笑意。

要想让乡村的美丽

保持下去，给村庄“美容”只是面上的一个环节。罗布镇党委、政府不仅注重面上的“美容”工作，更着眼于产业发展这一关键环节。他们精心培育“一村一业、一村一景、一村一韵”示范点，努力打造具有特色的幸福乡村。顺河村的桃花节成为一个亮点。

3月28日，顺河村格外热闹，筹备已久的桃花节开幕了。整个村落都沉浸在欢乐的氛围中。游客们从四面八方赶来，欣赏盛开的桃花，参加丰富的文艺活动。桃花林中，朵朵绽放的桃花俏立枝头，艳丽无比，芳香扑鼻。在一株株桃树下，或站或坐或蹲的游人摆着身姿，拍照留念，“咔嚓、咔嚓”的快门声不断响起，欢声笑语，其乐融融。

“这个背景好看，快给我们拍张照！”穿着苗族服饰的李女士招呼着女伴一起与桃花合影。“真是太美啦，像一幅画，这花儿真让我陶醉。”“特别喜欢桃花，每年都会来。”游客对顺河的桃花节好评如潮。

“没有想到才两年多时间，顺河村的桃树连成一片，荒山变成了美丽桃园。”中坝村的郭兴友看中这个项目，他毫不犹豫就入股了桃花里乡村振兴示范项目，他感慨地说，美味的冬桃已培育成了这里的特色产业，必将带动老百姓增收

致富，顺河村的产业发展也有了支撑。

“桃花里（休闲）农场是乡村振兴示范项目，由合作社主要经营，有观光旅游、亲子游乐，还有休闲项目、果蔬采摘等，这些项目主要依托桃产业，老百姓不仅有种植收入，同时也有务工收入，还可以入股分红。”威信桃花里农业专业合作社负责人何强说。

罗布镇党委书记记文说：“春天赏花夏秋尝果，通过桃花里农文旅项目的带动，能够实现人居环境改善，发展乡村旅游和田园经济，增加农民收入。”

在罗布镇政府的引导下，顺河村依托得天独厚的自

然条件和资源优势，坚持“一村一品”发展思路，紧扣“游生态、赏民俗、观农耕、品特色”主题，打造出了集观光、餐饮、娱乐于一体的“沉浸式”休闲农场——桃花里。这个占地面积212亩的农场自2023年5月启动建设以来，不仅为当地村民提供了稳定的就业岗位和收入来源，还通过以工代赈模式促进了当地农户增加劳务收入。同时，“乡村CEO+合作社+农户”的利益联结模式也确保了农民能够分享到产业发展的红利。如今，桃花里已经成为一个充满活力和创意的多元发展平台，“处处是景观、村村是景点”的蓝图正在这里一步步变成现实。

置身茫茫花海，美了心情，醉了人间。



苗族少女。